教案：「悠遊字在」－「說善」（中年級）
設計者：李品頤
一、適用對象：國小中年級
二、教學時間：40分鐘（1節課）
三、影片資源：新唐人電視台「悠遊字在」－「說善」
四、九年一貫能力指標
國語文
2-2-2-2能思考說話者所表達的旨意。
2-2-2-3能發展仔細聆聽與歸納要點的能力。
2-2-2-5能結合科技與資訊，提升聆聽學習的效果。
3-2-1-3能清楚說出自己的意思。
4-2-1-2能利用部首或簡單造字原理，輔助識字。
綜合活動
1-2-4觀察自然界的生命現象與人的關係。
五、設計理念
 1.從「悠遊字在---說善」「老和尚」的故事，引導學生體悟－單純的善心，力量
 最大。老和尚單純、無私、真心為別人好的善心，最能感動人，所以改變人的
 力量特別大。而更令人感動的是，強盜原來也有善心，讓人更有信心去行善。
2.善，是一切德行的根本。人類一切美好的事情大都來自善心，常言道：「為善
 最樂」，但在實際生活中，「狗咬呂洞賓，不識好人心」的事卻也時有所聞，因
 而減損了人們行善的熱忱。
 這時可以引導學生思考，是不是我們的善帶有太多目的，或讓人覺得高高在上，
 很不舒服，所以行善沒有效果。
 善，它越單純力量就越大，摻入太多東西，反而會減損善的感動力。
3.引導學生欣賞「說善」影片中，「善」和「美」兩字的解析，讓學生了解中國
 古代藝術的起源，大都來自敬神謝神。所以，要求美一定要合乎善，只有善的
 東西才是美的，「藝術不能離開道德」--這是中國傳統文化的特色。
六、教學目標

1.能了解「善」、「美」字的演變及由來。
2.能了解「老和尚」的故事，體會「善念歸正人心」的含意。
3.能了解「美」要合乎「善」的道理。
4.能了解「善」字的含意，生活中能以「善」待人。
5.能體會中國文字的美及其含意，進而喜歡接觸及探索中華文化。
七、教學活動
課前準備

1.電腦、單槍、投影布幕、影音播放系統。

2.新唐人電視台「悠遊字在」－「說善」DVD。
3.學習單。
動機引導（3分鐘）
1.老師在黑板上寫「善」字。

2.老師提問：「善」字的由來、演變源自一種動物，請大家猜猜看。

3.老師揭曉答案：「善」字源自－「羊」。

4.老師：為什麼「善」字的由來和「羊」有關係呢？此外，「美」字也和「善」

　字有關。我們一起來觀賞「悠遊字在」－「說善」DVD。
教學內容（32分鐘）
1.老師播放－「悠遊字在」－「說善」DVD（約11分鐘），讓學生了解「善」、「美」
  字的演變及由來。

2.老師提問：老和尚為什麼僅剩一點錢，還把這些錢給強盜？

（引導學生－即使是強盜，老和尚也用善心去對待他。）
3.老師提問：雖是「強盜」，卻也有善的一面，老和尚是怎麼啟發他的善念的？

（引導學生－老和尚單純、無私、真心的善，啟發了強盜的善念。）
4.老師提問：從「老和尚」的故事中，你體會到什麼道理？
（引導學生－「單純、真心的善，力量特別大。」、「善念歸正人心」的道理。）
5.老師提問：甲骨文的「善」字和「羊的眼睛」有什麼關係？
（眼睛是靈魂之窗，從眼神可以看到內心。由羊的眼神，強調羊的善良。）
6.老師提問：金文的「善」字為什麼字的下面換成兩個「言」，有什麼含意？

（言就是口伸出舌頭在講話的樣子，也就是說，大家你一言我一語，講出的話都

　像羊一樣的善良。）
7.老師提問：為什麼用「羊」來表示善良呢？
（引導學生了解－「善」是羊的本性，羊從小就知恩跪乳，合群不爭，羊角雖然
　很硬，羊卻從不用羊角來打鬥、欺負弱小等。）
8.老師提問：「美」字的由來為什麼和「羊」字有關？
（羊代表善良，在祭典上，人們戴著羊頭面具，以善良而虔誠的心舞動身體，來

　感謝神明，這就是「美」字的由來。）
9.老師提問：「美」一定要合乎哪個字，才是美？
（引導學生「美」一定要合乎「善」，只有善的東西才是美的，「藝術不能離開道
  德」--這是中國傳統文化的特色。）
統整活動（5分鐘）
老師總結：
1.今天我們學到「善」、「美」兩字的演變及由來。只有「善」的才是美，「美」
  也一定要合乎善。中國傳統藝術，除了講究美感，更注重人心向善的引導。
2.善，是一切德行的根本。單純、無私、真心的善，改變人的力量特別大，而命

 令、說教卻難以改變人，唯有善念才能歸正人心。
3.老師發學習單並講解，讓學生回家完成。
八、教學評量

1.學生能說出「善」、「美」字的演變及由來。(口語評量)
2.學生能說出什麼境界的「善」才能感動人，歸正人心。(口語評量)
3.學生能說出中國傳統藝術和「善」、「美」兩字之間的關係。(口語評量)
4.學生能說出如何以「善」待人。(口語評量)

5.學生能完成學習單。(學習單評量)
